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Выявлена взаимосвязь в проявлении отдельных сочетаний белко-
вых компонентов и степени устойчивости к ряду патогенов. Так, гено-
типы, характеризующиеся наличием аллельного варианта γ2,4 и ω2,3, 
обладали низкими значениями пораженности и распространения пи-
ренофороза. По генотипам, включающим сочетания компонентов в по-
зициях γ1,4 и β2,4 установлена низкая поражаемость фузариозом ко-
лоса, по генотипам включающим позиции α 1,2,4 и β2 сопряженность 
с низкой поражаемостью септориозом колоса. В отношении наличия 
аллельного состояния по компонентам α 2,5 и β 3,4 число идентифи-
цированных генотипов было малым (22 %), что согласуется с данными 
по величинам пораженности и распространения данной болезни в по-
севах твердой пшеницы.

По общему числу маркеров аллельного состояния, были отмечены 
образцы белорусской селекции ‘Толеса’, ‘Дуняша’, ‘Л-12-98’, ‘Л-30-02’, ‘Л-
81-13’ и сорт итальянской селекции ‘Меридиано’, насчитывающие от 
четырех до пяти маркеров связанных с проявлением устойчивости. 

В тоже время, по генотипам ‘Л-26-02’, ‘Л-58-11’, ‘Л-83-13’, ‘Л-88-13’, 
‘Л-92-15’ и ‘Дуилио’, ‘Анкоморзио’, ‘Неолатино’ аллельное состояние, 
детерминирующее устойчивость, обусловлено наличием или одно-
го маркерного белкового компонента, или их полным отсутствием в 
структуре спектра глиадина.

Таким образом, на основе проведенной сравнительной оценки осо-
бенностей и разрешающей способности двух способов идентифика-
ции генотипов зерновых культур, можно сделать вывод о необходи-
мости комплексного использования маркирующих систем для более 
корректного анализа, особенно в случае оценки сортов с минимальны-
ми генетическими отличиями. Выявление сортового полиморфизма 
и обоснование биохимических маркеров свидетельствует о целесоо-
бразности проведения селекции пшеницы на устойчивость к болез-
ням с использованием физиолого-биохимических особенностей рас-
тения в качестве критериев отбора.
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СОРТОВІ РЕСУРСИ ГОРОХУ ПОСІВНОГО (ОВОЧЕВОГО)
В УКРАЇНІ

Горох культурний посівний (Pisum sativum L.) – однорічна трав’яниста 
рослина родини Бобових (Fabaceae), одна з основних зернобобових 
культур України. Відома вона з найдавніших часів. Походить з країн 
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Середземномор’я. А тепер її вирощують і в Тибеті, Індії, Великій Бри-
танії, Швеції, Нідерландах, Бельгії, США, Північній Африці, Канаді, Ав-
стралії, Китаї, країнах пострадянського простору та інших країнах. 
Світова посівна площа гороху становить близько 8 млн. га. Горох по-
сівний займає понад 66% площі бобових у світі. В Україні це близько 
405 тис. га, більшість з яких зосереджена у Вінницькій, Хмельницькій, 
Черкаській, Київській, Чернігівській і Сумській областях. 

Горох культурний поділяють на чотири підвиди: горох куль-
турний посівний (sativum Gov.), польовий (arvense L.), закавказький 
(transcaucasicum Gov.) та азіатський (asiaticum Gov.). Академік П. М. Жу-
ковський вважає, що горох культурний посівний і польовий (пелюш-
ка), належать до самостійних видів. Переважна більшість сортів горо-
ху відноситься до виду культурного (горох посівний), а менша частина 
— до польового. Сорти обох підвидів використовують як для зерново-
го, так і овочевого напрямів використання. Горох посівний (овочевий) 
за своїм напрямом використання є лущильний. Лущильні види йдуть 
для приготування всім відомого консервованого горошку.

Горох посідає одне з основних місць в сільському господарстві за-
вдяки своїй врожайності, високому вмісту білків (серед овочевих куль-
тур горох — найбагатше джерело білкових речовин та незамінних 
амінокислот). Також рослина містить: цукор, крохмаль, жир, каротин, 
вітаміни В1, В2, В6, С, РР і К, мінеральні солі (солі марганцю, калію, фос-
фору та інші), клітковину, мікроелементи. Він збагачує ґрунт цінною 
органічною масою і азотом, чим покращує структуру ґрунту і підви-
щує його родючість. Тому це один з кращих попередників для більшос-
ті культур сівозміни.

Горох овочевий – вимоглива культура до світла, вологи, ґрунту, але 
невибаглива до тепла. Це одна з найхолодостійкіших овочевих куль-
тур. Сходи рослини з’являються на поверхню ґрунту за температури 
2-4°С і здатні витримувати короткочасні заморозки до мінус 5-7 °С. 

У виробництві поширено багато сортів гороху, різних не лише за 
морфологічними ознаками (висота стебла, будова листка, розмір зер-
нини та її забарвлення, тривалість вегетаційного періоду), а й за вимо-
гами до родючості ґрунту, продовольчими і кормовими якостями. 

За останні роки Державний реєстр сортів рослин, придатних для 
поширення в Україні (далі – Реєстр сортів) поповнився сортами горо-
ху посівного (овочевого) з високим природнім потенціалом. Протя-
гом 5-ти років у Реєстрі сортів зареєстровано 20 сортів, з них 2 сор-
ти – української селекції (‘Котигорошок’ та ‘НАТІнау’), 18 сортів – іно-
земної (‘Аштон’, ‘Бартеса’, ‘Беверлі’, ‘ГЛОРІВЕРТ’, ‘Грюнді’, ‘Інновеса’, 
‘ЗОНДА’ та ін). 

‘Котигорошок – створений Сквирською дослідною станцією Інсти-
туту агроекології Української академії аграрних наук. Рослини се-
редньої висоти. Квітки середні за розміром, білі. Насінина ромбічної 
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форми, має просту форму крохмальних зерен та сім’ядолі зеленого ко-
льору з наявною помірною зморшкуватістю. Чорне забарвлення рубчи-
ка відсутнє. Маса 1000 насінин – середня. Період від повних сходів до 
початку технічної (споживчої) стиглості – 67 діб. Урожайність ранньої 
продукції становить 5,3 т/га, загальної – 19,7 т/га, із вмістом сухої ре-
човини в зерні – 22,4 % та загального цукру – 5,43 %. Районований у 
поліській, лісостеповій і степовій зонах.

‘НАТІнау’ – створений Національним університетом біоресурсів і 
природокористування України. Боби дуже довгі, з загостреним кін-
чиком, насіння зелене, циліндричної форми, забарвлення рубчика не 
відрізняється від насіннєвої шкірки. Маса 1000 насінин –185 г. Період 
від повних сходів до початку технічної стиглості – 66 діб. Вміст сухої 
речовини в зеленому горошку – 23,3%. Вміст загального цукру - 6,6 %. 
Якість бобів: боби з пергаментом – 100 %. Висока стійкість до уражен-
ня кореневими гнилями та аскохітозом. Поширений в зоні Полісся, Лі-
состепу і Степу.

‘Беверлі’ – завезений з Німеччини. Рослини сорту низькі за висотою. 
Біб довгий, з суцільним пергаментним шаром. Насінина циліндричної 
форми зеленого кольору, забарвлення рубчика не відрізняється від 
насіннєвої шкірки. Маса 1000 насінин – 210 г. Період від повних сходів 
до початку технічної стиглості – 59 діб. Дегустаційна оцінка – 9 балів. 
Вміст сухої речовини в зеленому горошку – 20 %. Вміст загального цу-
кру – 5 %. Висока стійкість до ураження кореневими гнилями та аско-
хітозом. Вирощується у поліській, лісостеповій і степовій зонах.

Різноманітність сортів гороху дозволяє використовувати його як в 
харчовій промисловості, так і в виробництві кормів. А застосування су-
часних технологій вирощування дасть можливість досягти збільшен-
ня продукції з високими якісними показниками.
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МОРФОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ГІБРИДІВ КУКУРУДЗИ 
ЦУКРОВОЇ В УМОВАХ ЛІСОСТЕПУ УКРАЇНИ

Надзвичайно смачна і неповторно ніжна кукурудза цукрова сьогод-
ні є частим гостем на столах багатьох сімей. Крім свого унікального 
смаку, початки кукурудзи цукрової дуже корисні для людини, оскіль-
ки містять в собі мало не третину необхідних для організму людини 
елементів. За харчовою цінністю вона не поступається зеленому горо-


